Az egyszerű mondat

1. A mondat mondatrészekből áll. A mondatrész szófaji és alaktani sajátosságok alapján állítmány, alany, tárgy, határozó és jelző lehet. 

a) Állítmány

A mondatnak az alannyal kapcsolatos történést, minőséget vagy más körülményt kifejező igei vagy igei-névszói vagy névszói része.

– igei :mutatja a modalitást (módjelek), az idővonatkozást (időjelek), az alany számát és személyét (igeragok), a tárgy határozott vagy határozatlan voltát (tárgyas és tárgyatlan igék; alanyi és tárgyas ragozás), s utal a tárgy személyére is.

– névszói : a 3.sz. alanyt jelöli kijelentő mód jelen időben pl. A veréb madár.

– névszói–igei, összetett: névszói rész: + létige (+marad, múlik) pl. A madár veréb volt.

Ha a létigét tartalmazó mondatot kijelentő mód, jelen idő, E/3-be téve a létige eltűnik, akkor az állítmány névszói, ha megmarad, akkor igei

b) alany 

A mondatnak az a része, amely megjelöli azt, akiről, amiről az állítmánnyal mondunk valamit.

Főnév, vagy főnévként használt szó.

c) Tárgy

Azt a fogalmat nevezi meg, melyre az igei állítmánnyal, vagy más igenévi mondatrésszel kifejezett cselekvés irányul (iránytárgy), illetőleg amelyet ez a cselekvés eredményez (eredménytárgy)

d) Határozó

A mondatban kifejezett cselekvés körülményeit fogalmazza meg. Fontosabb határozók: hely-, idő-, szám-, állapot-, eredet-, eredmény-, társ-, mód-, eszköz-, fok-mérték-, ok-, cél-, részes-, állandó határozó

e) Jelző 

Az a mondatrész, amely a vele szerkezetet alkotó névszó tulajdonságát, helyét, mennyiségét vagy birtokosát fejezi ki.

Fajtái: minőség-, mennyiség-, birtokos-, értelmező jelző

2. A mondatrészek egymással grammatikai vagy logikai viszonyban állnak, ez a szószerkezet /szintagma/.

a) hozzárendelő szintagma: tagjai az alany és az állítmány, közöttük egyenrangú a viszony, együttesen a mondat központi magvát alkotják A mondat fő részeként elemzéskor a mondat első nyelvtani szintjén helyezkednek el.

b) az alárendelő szintagma : tagjai az alaptag és a meghatározó tag vagy bővítmény. Az alaptag a mondaton belül egy szinttel feljebb helyezkedik el /pl. alany, állítmány, más mondatrész/, a meghatározó tag az alaptagnak lehet tárgya, határozója vagy jelzője. Az alaptagból kérdezhetünk a bővítményre.

A mellérendelő szintagma: két vagy több azonos mondatrész, halmozott mondatrész egyenrangú kapcsolata 

Egyszerű mondatok elemzése
1.Vasárnap Károly betért egy étterembe ebédelni. 

Mit állítok? - betért  ( állítmány)

Ki? - Károly  (alany)

Mikor tért be? - vasárnap ( időhatározó)

Hová tért be? - egy étterembe-  ( helyhatározó) 

Mi célból?  ebédelni ( célhatározó)

2.Tegnap Ibolya lövése telibe találta a kapufát.

állítmány: találta

alany: lövése

tárgy( mit?) kapufát

birtokos jelző: ( kinek a...?) Ibolya

időhatározó : tegnap

 módhatározó (Hogyan, mi módon?) : telibe

3. Az igazgató titkára társaságában  Budapestre utazott. 

Állítmány: utazott

Alany: igazgató

Helyhatározó: Budapestre 

Társhatározó: (Kivel utazott? ) társaságában 

Birtokos jelző: titkára 

4.A tanár szeretetből figyelmezteti a diákot. 

Állítmány: figyelmezteti

Alany: a tanár

Tárgy: a diákot

Okhatározó: ( Mi okból figyelmezteti) szeretetből

5. Egyes mondatokat többféleképpen lehet elemezni.  ( De tényleg)

Állítmány : lehet

Alany: ( mi lehetséges? - az elemzés) elemezni

Tárgy: mondatokat 

Módhatározó: többféleképpen 

6. A rabló futásnak eredt. 

Állítmány: eredt

Alany: rabló 

Állandó határozó: futásnak

7. A házával szemben esténként egy vidám társaság szórakozik.

Állítmány: szórakozik

Alany: egy társaság

Minőségjelző: vidám 

Időhatározó: esténként

Helyhatározó:a  házával  szemben ( szófaja: névutós főnév)

8. Bízvást remélhetjük az érettségi sikerét.

Állítmány: remélhetjük

Alany: (mi

Tárgy: sikerét

Birtokos jelző: érettségi

Módhatározó: bízvást ( szófaja: határozószó)

9. A parkon innen motorosok zaja verte fel az éjszaka csendjét.

Állítmány: verte fel 

Alany: zaja 

Birtokos jelző: motorosok

tárgy: csendjét

birtokos jelző : éjszaka 

helyhatározó: parkon innen

